

甜酒酿

□桑飞月

江南人爱吃甜酒酿。现在的我，也爱。

甜酒酿是用熟糯米发酵而成的一种甜米酒，也叫醪糟。吃的时候，酒和糟一起吃，酸酸甜甜的，很是美味。除此之外，它还常被用以做汤羹或菜肴，如酒酿圆子、酒酿余蛋等，都是传统美食。民国时期的杭州闺秀高诵芬在《山居杂记》中说：“把青鱼干放在甜酒酿中浸半年，取出蒸食，鱼肉甜而酥，也别有风味。”现在，有人用甜酒酿做三杯鸡、做鱼鲜等，由此发明了很多美味菜品。

甜酒酿作为江南地区古老的传统小吃，在很多有关江南的书籍和影视剧中都有印记。鲁迅先生曾在日记中写道：“晚买茗一斤，一元；酒酿一盆，一角。”作家简平也在《蝉声渐去》一书中回忆到：“我想起自己小时候也曾趴在窗口，让叫卖甜酒酿的小贩停下脚步，然后，用绳子系住竹篮往下放……”

而我最早知道甜酒酿这种江南小吃，则是多年前在看黄磊、刘若英、李心洁等人主演的电视剧《似水年华》时，水乡乌镇上的活泼姑娘默默，每天早晨都会吃两碗甜酒酿，然后红着脸颊去上学。看着她那无比陶醉的样子，我就很想知道甜酒酿是什么味道，有那么好吃吗？

后来，逛超市时遇到，我就买了一盒，照着网上的菜谱做了酒酿蛋花羹，但不知为什么，一点儿都不好吃。酒气浓重，不香也不甜，米粒甚至有点儿苦。之后很长一段时间，我没再买过甜酒酿，认为它不合我口味。

一天，念初中的女儿上科学课时，学到了微生物发酵，老师建议大家回家可尝试着做甜酒酿。于是，我便和女儿一起学习：将糯米蒸熟，待其温度降下来后，撒上适量的酒曲，拌匀。然后将其装在碗里，中间戳一个小窝，以观察出酒情况。两三天后，我们怀着激动的心情揭开了碗盖，可惜，没看到酒，却看到了黑霉菌。失败了，估计某些步骤没做

好。再看班上的其他同学，则很多都成功了。江南的妈妈做导师，没有不成功的。其中一位妈妈还将发酵好的甜酒酿做成酒酿圆子送去了学校。女儿回来后，对其味道赞不绝口，这让我有了继续探究甜酒酿的欲望。

后来，我去杭州良渚的安溪古镇办事时，看到玲珑书房旁有家酒酿屋，想起女儿对甜酒酿的赞美，便决定过去看看。

“甜酒酿有吗？”

“有的有的，快进来。”看店的大伯热情地招呼道。

我跟着他来到一台冰箱前，他打开保鲜室的门，只见里面存满了甜酒酿，一盒一盒的。他打开几盒看了看，然后从中选了一盒递给我。

来到院中小桌旁，我打开盖子，小心翼翼地挖一勺放进嘴里，是甜的，凉甜可口，虽也有酒味，却很香，真好吃。原来甜酒酿真的好吃。这之后，每次路过，我都会拐到这家酒酿屋买上一盒。

后来得知，他们家做甜酒酿所用的酒曲是遵循家传古法自己做的，用了十余种花草，有金银花、辣蓼草、马鞭草、南瓜花等。每年端午前后，温度适宜时，他们就开始制作酒曲，之后便可全年用以发酵甜酒酿。

随着对甜酒酿的关注，我逐渐得知，它的制作技术在良渚地区其实已存在很多年。考古人员曾在良渚文化遗址上发现了很多酒器和过滤器。从这些器物的功能来看，当时的良渚就已有醪酒了，也就是甜酒酿。醪酒酒味薄，糖分多，易酸败，不能一次制作很多。古时只有在重大庆典或宗教活动时才会酿制一些，用以祭祀或祭社，所以也叫社酒。南宋诗人陆游曾有诗句曰：“酒似粥浓知社到。”

甜酒酿既然能流传这么多年而不衰，说明它的确是美味的，且有着强大的生命力。

今年桂花开时，我又去酒酿屋买了甜酒酿，做了女儿爱吃的酒酿桂花羹迎她从学校回来。谁想，她因参加运动会感冒了，嗓子发炎吃了消炎药，暂时不能吃酒酿。不过，没关系，改日再买。我想。

过了几天，女儿康复。当我正准备去给她买甜酒酿时，天突然下起了雨，冷飕飕的。“看来，我要认真地学下如何做甜酒酿了。”望着窗外的大雨，我暗暗下了一个决心。



可怜天下外婆心

□马云才

人们都说可怜天下父母心，而我却偏偏说可怜天下外婆心。外婆者，即吾妻子也。

我的外孙乳名叫小叮铛，大名叫蓝鸿博。我总嫌外孙的大名起得太华丽、太高贵（有学识渊博的大儒的含义），不如小狗小猫，名字起得贱了，也能好生养活。外孙自从襁褓起，便被妻子接来抚养。为了抚养外孙方便，妻子索性住在她娘家石浦家里，每星期一至星期五，女儿从石浦兰家村驾车出发，将小叮铛交与妻子，然后去单位上班；黄昏下班时，再将小叮铛接走。只有到了周末，妻子才松了一口气，回老家丹城休息两天。

所以，小叮铛与妻子朝夕相处，耳鬓厮磨，关系最为亲近。小叮铛年幼时患有疝气，3岁时进宁波市妇幼保健医院动手术。当时手术室外的走廊里等待着的有我的女儿、女婿、亲家婆以及妻子，动手术时，按医院规定，只允许一名亲属进去陪伴，这个亲属只能由小叮铛选择。医生问他：你喜欢谁来陪伴你啊？躺在手术台上的小叮铛沉吟了一下说：我喜欢外婆来陪伴我。以后，每当说起这件事，妻子就不无骄傲地说：因为小叮铛是我亲手抱大的，我当然是他最亲近的人喽。

光阴似箭，日月如梭，小叮铛晃来晃去长大了，已到了学龄的年纪。为了能进入大目湾实验学校读书，首先得符合“凭房产证读书”的模式，要读书先买房。在大目湾，买一套房子兼装修，少说也要100多万元，妻子出手阔绰，立马拿出50万元钱，解了女儿买房的燃眉之急。由于女儿、女婿每天要应付日常的工作，故房子装修的重担也不得不落在了妻子的肩上，她既当采购员，又做监督员，往日保养得光亮滑润的肌肤晒黑了，鬓上的白发又添了几根，但妻子还是每天屁颠屁颠忙在其中，乐在其中。

小叮铛如愿以偿终于进入大目湾实验学校读书了，但出师不利，他的学习成绩并不理想。一年级期中考试，语文考了75分，数学考了64分，名次排在全班倒数第三名。妻子见状火烧眉毛，比他的父母还要急。可不是，她每月自掏腰包拿出1千元钱，请了家教辅导语文，语文成绩才有了起色。

没想到，按下葫芦浮起瓢，语文成绩跟上去去了，英语成绩却又落后了。无奈之下，妻子又自掏腰包请来了家教辅导英语，每星期一、三晚上各辅导一个半小时。每当黄昏五时半，小叮铛和他的母亲到我家用膳，妻子必烹调几盆可口精致的菜肴。小叮铛吃饭时，妻子坐在他的身边，一边用筷子小心翼翼地挑剔干净，把鱼肉夹在他的碗里，一边询问学堂里的学习情况，鼓励他学习时多用功，多开动脑筋，将英语成绩赶上去。

又到了期中考试的时候，小叮铛的英语成绩公布了，只考了80分。妻子迫不及待地用手机里了解后，叹了一口气，说既然请来了家教辅导，英语成绩理应考90分或者100分，才是顺理成章的事，可他只考了80分……言外之意，妻子对小叮铛的英语成绩，还是不能尽如人意的，大有恨铁不成钢的味道。

无奈之下，妻子只好认命，冥冥之中，她把小叮铛的低智商归咎于其女儿，因为女儿读书时脑子也很笨的，由于遗传的基因，小叮铛的智商当然是低人一等的了。

空余时，妻子与我闲聊。妻子说：假若以后小叮铛考不上重点大学，那么，选择普通大学为次之；假若考不上普通大学，那么，作最坏的打算，选择县高级技术学校，又为次之。只要从县高级技术学校毕业了，至少有了一技之长，终究能捧牢铁饭碗，成为一个自食其力的人。你看，如何？

我颌首赞许，喏喏连声地说：“好！好！就这么办吧。”言外又加上一句：“你真不愧为一个好外婆哦！想得这么周到、这么妥帖。”

第7345期 配图 汤青 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn